

发行注册制改革成“看得见的未来”

■ 马婧妤

“注册制”首次明文写入中央文件,意味着我国市场发行体制通过不断完善,由核准制过渡到注册制,已经是方向、有目标、有共识的改革内容。业内资深专家认为,资本市场作为重要的要素市场,其改革发展是经济整体改革过程中重要的一环,健全多层次资本市场、发行注册制改革都是“使市场在资源配置中起决定性作用”综合改革的内容之一,其目的在于提高市场运行效率,更好发挥市场配置资源的基础性作用。

相比核准制,成熟市场较多采用的注册制发审方式,具有限制较少、体现市场化选择、审核效率高等特点,但从当前法定核准制发审方式到发行注册制,是一个渐进的过程,将贯穿在市场各个层面的配套改革当中。从成熟市场运行实际来看,注册制强调以信息披露为中心,也并非简单备案。

股票发行注册制改革已经成为“看得见的未来”。15日公布的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》(下称《决定》),明确提出“健全多层次资本市场体系,推进股票发行注册制改革。”

按照现行《证券法》、《公司法》等法律规定,我国股票发行审核采取核准制做法。而事实上,近一个时期以来,监管部门一直在着力研究注册制改革有关问题,此次“注册制”首次明文写入中央文件,意味着我国市场发行体制通过不断完善,由核准制过渡到注册制,已经是方向、有目标、有共识的改革内容。

“市场化”是注册制改革基本精神

“《决定》是涉及全方位改革的纲领性文件,其整体思路在于让市场的无形之手扮演

配置资源的决定性作用,资本市场的相关改革措施,也是沿着这一思路展开。”

经济学家、万博经济研究院院长滕泰表示,《决定》将对未来十年经济、金融体制改革产生深远影响,资本市场是重要的要素市场,其改革必将贯穿和服务于改革全局,健全多层次资本市场、推进股票发行注册制改革是未来十年我国资本市场总体改革和演进的方向,无法在一朝一夕间完成,而这些改革举措的基本精神就在于促进“市场化”作用的发挥。

“中国是全球储蓄最充裕的国家,要改变目前资金价格高昂,金融抑制实体经济发展的局面,必须更好发挥资本市场的作用,通过直接融资渠道完善使更多储蓄资金合理进入实体经济领域,我理解注册制改革的本意也在于此。”他说。

事实上,近一个阶段以来,证监会一直着力研究注册制改革有关问题,资深专家认为,此次“注册制”首次明文写入中央文件,意味着我国市场发行体制通过不断完善,由核准制过渡到注册制,已经是方向、有目标、有共识的改革内容。

武汉科技大学金融证券研究所所长董登新认为,推进股票发行注册制改革首次写入中央文件,将对我国资本市场带来重大影响。我国市场“新兴加转轨”的特征明显,在改革发展过程中,股票发行须行政之手干预既是股票发行市场的客观现实,也是进一步发挥市场机制、提高运行效率的障碍。“要完善和提升资本市场配置资源的功能,注册制改革没有退路。虽然注册制的真正实施还有待很多因素配套,但注册制改革给资本市场带来的影响已可以预期。”

从核准制到注册制需多方配套

按照现行《证券法》、《公司法》,我国股票发行审核采取核准制的安排。注册制则是在市场化程度较高的成熟股票市场普遍采用的一种发行制度。证券监管部门公布股票发行的必要条件,达到所公布条件要求的企业可发行股票。

“股票公开发行注册制的成功实施对于各种条件的要求都比较高,并非所有境外成熟市场都采取注册制的方式,发审制度必须与市场发展阶段相适应,才能够发挥科学、高效的作用。”资深专家表示。

他认为,相较而言注册制具有三方面制度优势,包括仅进行形式审查,限制较少;充分信披即可获准发行,体现市场选择;审核程序简化,效率较高。但实施注册制是否能够成功,还需综合考虑制度、市场环境等多方面因素。

中国政法大学资本研究中心主任刘纪鹏称,并不主张从核准制一步过渡到注册制,“太快变成注册制也并不适合中国市场”。他表示,美国作为注册制市场的范本,实施注册制是有前提的,包括强大的诉讼文化、理性的机构投资者居多、事后惩罚严格等,而这些我国市场都未完全具备。

上述资深专家表示,发行审核引入注册制,其根本目的在于最大程度地满足不同类型公司的融资需求和相应投资者的投资需求。注册制要成功落地,需要各方面因素达到一定水平,包括:市场化程度较高、市场运作比较规范、有较完善的法律法规作为保障、发行人和承销商等中介机构有较强的自律能力、投资者需具备比较成熟的投资理念、管理层的市场化监管手段比较成熟等。

注册制并非简单备案

股票发行注册制虽已明确写入《决定》,

但部分市场人士对何为注册制却也存在一定程度的误读。此前证监会新闻发言人回应媒体询问时曾明确表示,无论核准制还是注册制,都须坚持以信息披露为中心,确保企业真实、准确、完整、及时地披露相关信息。

投行人士介绍,与核准制市场需要发行批文不同,注册制市场发行人的权利自然取得,无需政府特别授权,但无论是核准制,还是注册制,企业的上市文件在公开发行前都需要经过相关部门的审查。同时,同为实施注册制的市场,其具体做法也有不同。“事实上,即使是实行注册制的市场,对新股公开发行的审查也是非常严格和细致的,并非像有些意见认为的仅是简单备案。”

如美国市场主要依据“披露原则”进行审核,由美国证监会通过“意见书”反馈的方式,要求企业在招股说明书中公布所有投资者感兴趣的信息;日本市场则对企业呈报材料的真实性、充分性和完整性同时提出要求,对于财务真实与企业状况核查的要求也十分严格。

燕京华侨大学校长、经济学家华生认为,推进股票发行注册制改革写入《决定》,表明我国在股票这一直接融资领域的改革力度将会是空前的,但也应当依据我国市场现实,明确何为符合我国市场特点的“注册制”,在制度设计上,要有大智慧,否则将对证券市场带来很大冲击。”

董登新也表示,股票发行由核准制向注册制过渡,并不意味着发行标准的降低和监管的放松。相反,注册制将对事后监管提出更高的要求,需要以更加严格的监管维护市场健康运行。这要求证监会的监管重心进一步后移,将主要精力放在查处市场违法违规行为、打击证券市场犯罪、维护市场“三公”等方面。而投资者也必须学会用脚投票,这样才能真正还权于市场。



循环经济示范园区完成固定资产投资 2.88 亿元 安多清真食品公司搬迁扩建项目进入试生产调试阶段

■ 通讯员 徐英梅 本报记者 何沙洲

记者日前在甘肃安多投资集团公司了解到,夏河安多循环经济示范园区建设已完成固定资产投资 2.88 亿元,位于夏河县王格尔塘镇,占地 360 亩,年加工牦牛 5 万头、藏羊 20 万只,计划建成年产 1 万吨肉制品加工基地。安多畜牧园区一期工程——安多清真食品公司搬迁扩建项目已进入试生产调试阶段。

近年来,甘肃安多投资集团公司依托甘青川安多藏区畜牧行业优势,把做大做强畜牧产业作为公司未来发展的优势产业,积极融资建设夏河安多循环经济示范园区,带动农牧民群众增收致富,提高畜牧产品附加值。安多畜牧产业园是夏河安多循环经济示

范区重点建设内容之一,规划总占地面积 2000 亩,规划建设投资 6.15 亿元,集“生态畜牧产业链、观光休闲、旅游接待、技术培训”和“吃、住、行、游、购、娱”为一体。建设万吨级牦牛、藏羊深加工基地、牛羊血液副产品加工基地、饲草料加工基地、暖棚养殖基地、旅游工艺品加工基地、活畜交易市场、畜产品展示与科技中心、旅游接待中心等 9 个重点项目。项目分两期建设实施,一期工程主要建设食品公司搬迁扩建项目、冷链物流项目、园区科研与展销中心、活畜交易市场、园区基础设施、污水处理厂、2000 吨熟肉制品、血液制品等项目;二期工程主要建设养殖基地、繁育基地、生化制品厂、饲草料

厂、藏毯厂、皮革厂、有机肥厂、工艺品加工厂等项目,努力使整个园区建设成为甘青川地区最大的高原绿色畜产品精深加工基地以及国家级农牧业产业化示范基地。

安多畜牧园区一期工程项目占地 360 亩,位于夏河县王格尔塘镇。计划建成年产 1 万吨肉制品加工基地,年加工牦牛 5 万头、藏羊 20 万只;建设完成安多活畜交易市场,年交易活畜 50 万头;年加工饲草料 5 万吨,年繁育种畜 8000 头只,年生态育肥牛羊 30 万头,年处理血液 2500 吨,骨 5000 吨。日污水处理能力 1500 立方米。项目建成后,年可新增销售收入 52533.6 万元,实现利税 10000 万元,新增利润 5000 万元,新增就业岗位 331 个,带动周边县市 13000 多户农牧民走上致富路。

甘肃安多投资集团董事长王志荣在接受记者采访时感慨地说,党中央、国务院一系列支持藏区政策为安多公司的发展开辟了新天地,在省、州、县各级党委、政府的大力关心、扶持和帮助下,夏河安多循环经济园区“两园一带一心”项目建设取得了长足发展,建材产业园已基本建成,生态畜牧业园和清洁能源产业带正加快建设步伐。相信畜牧产业软黄金的开发,在党和政府的关怀下,进一步加快项目建设,服务项目建设,在全社会的关注与支持下,给项目实施注入活力,使建设项目早日建成产生效益,发挥桥梁和纽带作用,带动农牧民群众增收致富,回报党和政府,回报社会。

计划在贵阳建设 60 万吨大型车用甲醇燃料调配库和 50 座车用燃料甲醇加注站

工信部甲醇汽车试点专家组到贵州水晶调研

■ 本报记者 何沙洲 通讯员 陈贵均

11 月上旬,原机械工业部部长、工信部甲醇汽车试点专家组组长何光远在贵州省经信委、贵阳市工信委及贵阳化工行业协会有关负责人陪同下,前往贵州水晶集团调

研。

贵州水晶集团公司领导杨万石、姜远

涛、柯丽军接待了何光远一行,介绍了企



流动性风险是财务公司主要风险之一

■ 陈子牧

流动性风险是导致金融机构瞬间关门的风险之一。

与商业银行相比,财务公司的资金来源除了母公司的注册资本外,主要来源于成员单位的日常经营所需的资金,具有短期性明显的特点,而财务公司资金主要用于成员单位中长期贷款。资产和负债在期限结构上的先天性不匹配考验资金管理者的智慧,一旦出现紧张,极易引发兑付危机。而由于财务公司只能吸收成员单位存款的制度规定导致资金融通渠道少,且难以通过变现资产等方式来筹集资金,一旦财务公司出现严重流动性危机,甚至会波及到整个集团的财务流转情况。部分财务公司也曾出现因为流动性风险而被清盘的情况,流动性风险的危害性可见一斑。因此,流动性风险是金融机构特别是财务公司面临的主要风险之一,流动性风险相比信用风险、市场风险和操作风险,形成的原因为更加复杂多变,它是三者风险的最终体现。

具体而言,财务公司流动性风险分为资产流动性风险和负债流动性风险。其中,资产流动性风险是指资产到期不能按时收回,进而无法如期偿付负债和新的合意贷款及其他融资需要,从而给财务公司带来损失的可能性;负债流动性风险是指财务公司过去吸收的成员单位的存款资金,由于内外因素的变法而发生不规则波动,引发其相关损失的可能性。

由于财务公司与企业集团关系紧密,财务公司的流动性危机会波及整个企业集团的实体经济,因此当前财务公司普遍认识到流动性风险管理的重要。业内普遍认为,流动性管理必须适度,过高的流动性会使财务公司因为持有太多的短期资产而丧失盈利机会,甚至出现亏损,过低的流动性则会使财务公司面临信用危机,甚至导致清算破产或被迫重组。究其原因,财务公司应主要以下几个方面做好流动性管理:一是实施资产预算控制和计划管理。根据集团公司及所属单位的年度、月度资金预算,每周大额资金支付计划,测算资金余缺,编制每日滚动资金计划,科学调度资金,按照“安全性、流动性”,然后“效益型”的原则顺序,保持合理的结算备付资金,确保支付安全。二是加强成员单位资金统一支付控制。严格执行集团公司资金支付的网上申报及审批制度;严格成员单位建设项目建设资金控制,对建设项目建设资金支出逐笔网上审批;对审批的资金,全部通过资金管理信息系统实时、统一对外支付。三是监控风险监管指标,防范流动性风险。财务公司使用监测预警指标体系作为日常监测重要手段,每月对资本充足性、流动性进行测算预警,对流动性比例能够实现按周测算,确保流动性比率不低于 25%,资本充足率不低于 15%。四是制定流动性资金应急补充方案。当出现流动性不足时,不论是拆入资金还是申请调用央行准备金,都要做到心中有数、渠道畅通。

此外,东方电气集团财务有限公司建议应该开展流动性压力测试。理由有两点,其一是主动适应高标准的监管要求,向先进银行看齐。压力测试是国际金融界的通用做法,在国外已有相当长的发展历史。近几年,伴随着国内银行国际化发展的历程,银监会陆续出台了针对流动性风险管理的多项规章,用于指导金融机构开展工作。其二是加强自身对极端情况的应对能力。财务公司作为集团内部的金融机构,资金来源渠道较窄,财务公司所属集团大多主业比较集中,受行业波动的影响较大。在目前,经济增速放缓的背景下,3-5 年内多数财务公司所属集团经营业绩预计将出现下滑,可能导致存款减少同时贷款增加的情况,对于作为集团资金集中管理平台的财务公司,必将形成巨大的流动性冲击。

但目前流动性压力测试相关的分析和应用并不多,因此,流动性压力测试作为一种前瞻性的研究,通过测算金融机构在遭遇小概率极端不利情况下可能发生的损失及财务状况变化,事前衡量财务公司风险承受能力,对于提高流动性管理水平有很大的帮助。

业有关情况。为了加快新能源开发利用,国家工信部在贵阳推行甲醇汽油试点的基础上,计划在贵阳建设 60 万吨大型车用甲醇燃料调配库和 50 座车用燃料甲醇加注站。

何光远详细了解了贵州水晶罐场储备

能力,甲醇主要进货渠道,铁路运力情况。专

家组认为,贵州水晶现有的资源优势基本满

足车用甲醇燃料储备和中转的条件。